

ПРОБЛЕМЫ НЕЗАВИСИМОЙ ОЦЕНКИ КВАЛИФИКАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Лескина Элеонора Игоревна,
доцент кафедры трудового права
Саратовской государственной юридической академии,
кандидат юридических наук
elli-m@mail.ru**

Спрос и предложение на рынке труда предопределяют не только возможности лицам реализовывать свои права, но и создают конкурентоспособность трудящихся как внутри страны, так и за ее пределами. 3 июля 2016 г. был принят Федеральный закон № 238-ФЗ «О независимой оценке квалификации», вступивший в силу 1 января 2017 г. С этого момента были выявлены как концептуальные проблемы введения нового института, так и конкретные недостатки оценки квалификации, не позволяющие эффективным образом использовать данную процедуру.

Ключевые слова: независимая оценка квалификации, профессиональные стандарты, трудоустройство, центр квалификации, дисциплина труда.

ISSUES OF INDEPENDENT EVALUATION OF QUALIFICATION IN THE RUSSIAN FEDERATION

**Leskina Eleonora I.
Associate Professor of the Department of Labor Law
of the Saratov State Law Academy
Candidate of Legal Sciences**

Demand and supply in the labor market predetermine not only the opportunities for individuals to exercise their rights, but also creates the competitiveness of workers both within the country and beyond. On July 3, 2016, the Law on Independent Qualification Assessment was enacted, which entered into force on January 1, 2017. Since that moment, both conceptual problems of the introduction of the new institute and specific shortcomings in the assessment of qualifications that have not allowed the effective use of this procedure have been identified.

Keywords: independent qualification assessment, professional standards, employment, qualification center, labor discipline.